

朋友圈不要以邻为壑

■三棵树 (上海)

来来去去，谁都相识相亲相爱过许多人，于是在自己周围形成了一些交际圈子。自从微信闯入我们的生活后，这些圈子统而括之被称为“朋友圈”，其实细分的话应该叫“家人圈”“亲戚圈”“同学圈”“同事圈”“同好圈”等。

在大学学古代汉语时老师说，“朋”是一个象形兼会意的字，在以贝壳为货币单位的年代，五贝为一系，两系为一“朋”。把同样大小的五个贝壳按照一致的排列方向串起来就是一系，也称一串；两串贝壳在中间打个结就是这个“朋”字的最早来源，“朋”就是彼此间有着共同利益的人。而在甲骨文中的“友”字是一只右手和右手中掌纹并排在一起的形状，这是因为商朝时最信占卜，逢事必占，龟甲占就是用火烤乌龟的壳，依龟甲的裂纹走向来判定吉凶。而人的手掌上天生就有纹理，同样的道理，古人认为手掌上的纹理也是一个人命运的密码，而有相同纹理的人他们的命运轨迹肯定也有相同之处，这就是友字最初的含义。“友”就是某方面具有相同之处(或志趣爱好相同)的人。

“朋”“友”其实是两个有区别人

群，但时而又互相交叉融合，既有共同的利益又有共同的爱好。从区别上来说，有共同的利益未必有共同的志趣爱好，反之也是，所以关系很复杂。这些年来，我体会到无论是线下线上，建朋友圈本是为了寻快乐、求互助，但处理得不好就会阴差阳错、自陷于不仁不义。

某发小与我曾经胜似兄弟亲密无间，无话不谈。失联许多年邂逅后恢复联系，加了微信后又话语投机、天天胡侃，有事情也一定鼎力相助。可是，我注意到对方竟然在微信朋友圈中屏蔽了我。我另外有许多微信联系的人，没有向我开放朋友圈的很个别，且我知道他们对我的了解和情谊远在自己发小之下。发小如此这般，让我不舒坦。在我看来，人与人之间要真诚，要懂得忠厚，因为信任是友谊的基础。于是，我对他就交流减少，关系也远不如从前了。

血浓于水，亲戚应该是比同学同事之类更近一层的关系。可是，有的亲戚见面时候你好

我好，分手后就音讯全无，让人不由感叹世态炎凉。有一个家庭建立了“亲密无间”亲戚群，兄弟姐妹妯娌连襟都在其中，大哥大嫂事业发达平时对弟妹关怀很多，分父母财产的时候还让出了不少给弟妹，可是弟媳却在朋友圈屏蔽了大哥大嫂。大嫂发现后就此发难：她对我们起码的尊重和信任也没有，态度不如我刚认识的朋友，我们为啥要当她大哥大嫂呢？就此大路朝天各走一边，不跟弟媳来往。弟媳事后得知，向大哥道歉，但为时已晚。

综上所述，窃以为，隐私固然需要保护，但好人对好人，朋友待朋友，完全没有必要以邻为壑。



“珠宝抽奖”骗局为何还有人信？

■陈广江

奖。“恰巧”运气爆棚抽中大奖，掏几百元就能买走“高档”玉石珠宝。殊不知，这种抽奖模式背后有可能是商家精心设计的骗局。近日，宁夏银川相关部门就查处了这样一起珠宝抽奖骗局。

商场珠宝抽奖骗局一点都不新鲜，在2018年央视“3·15”晚会上，这样的抽奖骗局就已曝光，一时引发广泛关注。尽管骗子坑人的套路大同小异，但时至今日，在一些地方的商场超市、旅游景点、商业步行街等场所，类似珠宝抽奖骗局仍时有发生，上当者亦不乏其人。

从一定程度上讲，珠宝抽奖骗局

屡禁不绝，作为管理方的商场有不可推卸的责任，即使不存在狼狈为奸、沆瀣一气的问题，至少也存在管理失职之过。对此，商场方面须提高警惕、尽到责任，加大对员工和经营者的培训和管理，别让好端端的商场沦为骗子的“沃土”。此外，世上也没有无缘无故的“合作”，商场工作人员为珠宝店发放优惠券、抽奖券，是否存在利益输送现象也值得深究。

消费者当然需要提高警惕意识和维权意识，但监管部门加大执法力度、商场履行好管理职责、强化警示震慑效应，才是破除珠宝抽奖骗局的关键。

不少消费者在商场购物时，都曾收到过珠宝店发放的免费礼品券，领取毛巾、牙刷等小礼品还能免费抽

有话就说

景区蹦野迪不是放松而是放肆

■静子

是一种非合适场所。

主要原因有两个：一是破坏景区生态。数百人聚集在景区蹦迪，高分贝的音乐声很可能带来噪声污染，交叉旋转的各色灯光有可能造成光污染，而人群又会踩踏景区植被、影响动植物的正常生长。二是威胁人身安全。若聚集者全身心投入到蹦迪情景中，极易忽视自己所处的实际位置，从而出现踩踏踩空等一系列危险后果。

值得注意的是，景区蹦野迪的大量视频散布于网络，还会造成错

误示范。《深圳经济特区梧桐山风景名胜区条例》明确规定，举办大型游乐、集会活动以及其他可能影响生态、景观及公共安全的活动，必须征得景区同意。说到底，景区蹦野迪不是放松而是放肆。聚会蹦野迪人员以“徒步团体”之名义，不提前向有关部门申报集会活动，将个人喜好与快感建立在牺牲大好美景的基础之上，是一种明目张胆的挑衅行为，也从一个侧面反映了“给规则以权威”的迫切性与重要性。

世相浅见

本栏点评 谢 宁

1.普通保健品被宣传成“无所不能的人体万能干细胞”，不仅包治百病，还自带“80天细胞再生，80天血液干净”等神奇功能……记者调查发现，以专家讲解、听众互动、电话卖药为内容的“灰广播”带货悄然兴起，原价几块钱的保健药品摇身一变成“神药”，身价暴涨十倍至近百元。

点评：治理“灰广播”，除了审查到位，还需要从严整治广播电台将广告时段承包给广告公司的做法。各级广播电视台播出机构必须把社会效益放在首位，严格遵守广告播放的各项管理规定，坚决杜绝播放虚假违法的广告。消费者也要加强警惕，提高对虚假广告的辨识能力，世上本就没有包治百病的神药，对一些新药或新疗法也要保持冷静理智。如发现身边有可疑广播信号，也应及时向无线电管理部门或公安部门举报。

2.让手机程序、智能化设备、网站等照顾老年用户，避免老年人与现代社会之间形成“数字鸿沟”，是当今社会重要课题。特别是在疫情影响下，保持社交距离使得“数字鸿沟”问题更加凸显。有报告认为，“数字鸿沟”不仅限制了老年人对基本公共卫生、社会服务和数字医疗服务信息的获取，还易导致老年人被社会孤立。

点评：跨越“数字鸿沟”当是迈向数字化的全体动员，需要集合政府、企业、社区等全社会力量，群策群力，帮助老年人享受数字时代的便利。帮助“银发族”跨越“数字鸿沟”，离不开社会的文明温度、文化厚度，更不能止步于推出缝缝补补式的被动举措，而应在更宏观、更长远的视野上加强顶层设计、综合施策。这不仅关乎帮助老年人平等获得享受数字时代便利的机会，更在于培育人文关怀，响应时代进步。

3.据报道，近两年剑桥英语KET/PET(入门/初级)考试的报名费用被越炒越高，相关培训机构以高价锁定考位为诱饵，将500元的报名费炒至4000元左右，溢价了七八倍。报道举例说，在去年12月，全上海只有一个考点，人为制造紧缺，而一家教育机构宣称在200个考位中已锁定了167个……

点评：可以说，“剑桥英语”不仅催生了大量的培训机构，更通过考位限制制造和扩散了学生及其家长的焦虑。更关键还在于，这种制造和扩散焦虑的过程，正是由正规教育体系中的一些公立学校的背书而完成的。此谓“背书”，就是一些掌握优势教育资源的公立学校，公开或变相地将“剑桥英语”或其他英语测试评价标准的考试(等级)证书作为录取学生的参考因素。对此，当然不能头痛医头、脚痛医脚，而是要严格执行公立学校的“背书”行为，对那些公开或变相将有关考级证书作为学生录取参考条件的学校进行严肃处理。

今日论坛

转变观念

让老年人再婚不再难

■刘琛

“执子之手，与子偕老”是每个人对爱情的期待。近年来，老年人的婚姻需求呈逐年上升之势，但受传统观念、经济、家庭等因素影响，部分独身老人在晚年面临无人陪伴、孤独终老的情况。他们中不少人有寻找伴侣的愿望，却受制于一些阻力和压力，不敢找、没机会找。

最美不过夕阳红，温馨又从容。从个人角度看，老年人再婚需求有利于他们健康长寿，满足他们的精神和生理需求。从社会角度看，美满的晚年婚姻也有利于社会和谐稳定。

憧憬很美好，但现实很骨感。老年人再婚受到各方面因素影响。首先是观念问题。受传统观念影响，老年人再婚被一些人认为是老不正经，特别是女性承受的压力更大。外界舆论的干扰让不少老人难以踏入婚姻的殿堂，只能选择“伴而不婚”。其次是子女的反对。子女担心老人婚后把名下的房产、存款等分给另一半，影响他们的财产继承，甚至担心老人被骗婚骗财。老年相亲鄙视链的存在也让“老来伴”难上加难。

随着社会的进步，观念的改变和人民生活水平的提高，老年人的婚姻爱情观念，也逐渐与青年人趋同起来，他们也要追求美满幸福的晚年。对于老年人主动追求幸福的举动，子女应尊重理解，社会也应给予包容关怀。至于担心老年人被骗婚骗财，这不妨通过完善老年人婚前财产登记、婚前财产协议、约定居住权等措施来解决。